Zestaw 11 Informatyka, rok 1

1. Dwa swobodne tadunki punktowe +q i +4q znajduja si¢ w odlegtosci L. Trzeci fadunek umieszczony jest
tak, ze caly uktad znajduje si¢ w stanie rdwnowagi. Obliczy¢ polozenie, warto$¢ i znak trzeciego tadunku.
Czy rownowaga jest trwata?

2. Oblicz wektor natgzenia E oraz potencjat V pola elektrostatycznego w odlegtosci | nad punktem lezagcym
doktadnie posrodku miedzy dwoma jednoimiennymi tadunkami o wartosci ¢, znajdujacymi si¢ w

odlegtosci d. Oblicz E w przypadku, gdy tadunki sa réoznoimienne. Ile wynosi E, gdy | >> d?

3. Obliczy¢ a) nat¢zenie E i b) potencjat V pola elektrycznego w $rodku kwadratu o boku a.
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4. Potencjat elektryczny pewnego pola wynosi V (x, y) = (7 V/m? )x?>—(6 V/m®)y? . Jakie jest natezenie pola
E w punkcie r = (3 m, 5 m)? Wyznaczy¢ wartos¢, kierunek i zwrot E.

5. a) Obliczy¢ strumien pola elektrycznego danego wzorem E = (20 N/C)i + (30 N/C) j + (40 N/C)k przez
powierzchni¢ S = 4.0 m2, ktéra stanowi fragment ptaszczyzny yz.
b) Punktowy tadunek Q jest umieszczony w centrum sze$cianu o boku L. Korzystajagc z prawa Gaussa
oblicz jaki jest strumien pola elektrycznego przez kazda ze $cianek sze§cianu?

6. a) Nieskonczona ptaszczyzna jest natadowana ze statg gestoscig powierzchniowg o. Korzystajac z prawa
Gaussa obliczy¢ wektor natezenia E(d) pola elektrostatycznego wytwarzanego przez t¢ ptaszczyzne w
odlegtosci d od niej.

b) Korzystajac z prawa Gaussa obliczy¢ natezenie pola elektrostatycznego w odlegtosci | od nieskonczenie
dtugiej prostoliniowej nici, natadowanej jednorodnie z gestoscia liniowa A.

7. Dana jest kula o promieniu R, wykonana z dielektryka i natadowana dodatnio z ggstoscig objetosciowg
fadunku p. Korzystajac z prawa Gaussa:
a) Obliczy¢ jaka jest wewnatrz kuli zalezno$¢ natezenia pola elektrycznego E(r) od odlegtosci od srodka
kuli,
b) Obliczy¢ zaleznos¢ E(r) na zewnatrz kuli,
c) Narysowaé wykres E(r).
d) Co si¢ zmieni, jesli kula bedzie z przewodnika?

8. Zalézmy, ze kula o promieniu ro ma we wngtrzu pustg kulista wneke o promieniu rw, ktorej Srodek
przypada na centrum kuli. Ladunek Q jest roztozony jednorodnie w powstatej powloce, tzn. miedzy r=rw, a
I'=To.

Obliczy¢ i narysowac wykres natezenia pola elektrycznego w funkcji r dla:
a) r<ry

b) ru<r<ro

C) r>ro.

9. Korzystajgc z prawa Gaussa i ze zwigzku miedzy natezeniem pola E a potencjatem V obliczy¢
(wyprowadzi¢ wzor) pojemnos¢ kondensatora ptaskiego o polu powierzchni oktadek S znajdujacych si¢ w
odlegtosci d od siebie.

10. Korzystajac z prawa Gaussa i ze zwigzku migdzy E a V obliczy¢ (wyprowadzi¢ wzor) pojemnosé
kondensatora walcowego zbudowanego z dwdch wspotosiowych powierzchni walcowych o promieniach a
i b oraz dtugosci L.
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